

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкой и пересылкою: на годъ — 12 руб. 50 коп., на полгода — 6 руб. 50 коп., на 4 месяца — 5 руб. Плата за объявление: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/2 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/3, к. и т. д.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСЬ: въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Гуцулова, на Садовой улицѣ, противъ Сергѣевой. ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ: въ конторѣ редакціи с.-петербургскаго почтамта. ВЪ МОСКВѢ: у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Высочайшія награды. Правительственныя распоряженія. Городскія происшествія. Неофициальная лѣтопись. Тифлисъ. Корреспонденція „Кавказа“: Съ дороги; Сухумъ и Т.-Х.-Шура. Замѣтка на вторую статью д-ра Вяземскаго о холерѣ. Внутреннія извѣстія. Политическія извѣстія. Новѣйшія извѣстія. Кавказныя объявленія. Справочная таблица. Частныя объявленія.

ПОДПИСКА НА ПОЛУГОДОВОЕ ИЗДАНИЕ ГАЗЕТЫ

„КАВКАЗЪ“

съ 1 іюля настоящаго года по 1 января 1872 года, продолжаетъ приниматься.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ: съ доставкой въ Тифлисъ и пересылкою въ другіе города — 6 р. 50 к.

Желающимъ получить газету за весь годъ — выдаются всѣ вышедшіе №№; цѣна съ пересылкою или доставкой — 12 р. 50 к.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 21-го іюля.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Іюня 25-го (іюля 7-го) дня, въ Петербургѣ. Назначаются: по пѣхотѣ: карабахскій наиъбъ темиръ-ханъ-шуринскаго округа, числящійся по армейской пѣхотѣ, майоръ Иванова — дѣлопроизводителемъ по суднымъ и судебнымъ дѣламъ управленія начальника спертнаго Дагестана, съ оставленіемъ по армейской пѣхотѣ; казначей войска: донского, есаулы: Подсоловнъ 2-й — карабахскій наиъбъ темиръ-ханъ-шуринскаго округа, и военный переводчикъ Подсоловнъ 1-й — чиновникомъ УШІ класса, для исполненія занятій напелари начальника дагестанской области, — оба съ оставленіемъ въ томъ-же войска; кубанскаго, военнаго переводчикъ, сотникъ Боменко — письменнымъ переводчикомъ управленія среднего Дагестана, съ оставленіемъ въ томъ-же войска. Переводится: по линейнымъ батальонамъ: 1-го кавказскаго линейнаго батальона подпоручикъ Николаевъ — въ 4-й кавказскій линейный батальонъ. Іюня 26-го (іюля 8-го) дня, въ Петербургѣ. Переименоваются: по регулярнымъ войскамъ: ассесоръ войскового хозяйственнаго правленія кубанскаго казначей войска есаулъ Черный — въ коллежскіе ассесоры, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Переводится: въ тыловые полки: пѣхотныхъ полковъ: 84-го Шпрасскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Константиновича, майоръ Суворовъ — въ 83-й самурскій; 149-го черноморскаго: подпоручикъ Толмачевъ — въ 150-й таманскій, прапорщикъ Сколковскій (Александръ) — въ 151-й пятигорскій; 150-го таманскаго: поручикъ Дмитриевъ — въ 152-й владикавказскій, Иванченко и подпоручикъ Хилкевичъ — оба въ 151-й пятигорскій; 151-го пятигорскаго: штабсъ-капитанъ Минченко — въ 150-й таманскій; поручикъ Кривошея — въ 149-й черноморскій; и Долгуновъ — въ 150-й таманскій; 152-го владикавказскаго: поручикъ Чаплинъ и Кривскій, подпоручикъ Поповъ — всѣ трое въ 150-й таманскій, Ивановъ — въ 151-й пятигорскій. Іюня 27-го (іюля 9-го) дня, въ Петербургѣ. Назначаются: по кавалеріи: старшій адъютантъ управленія баянскаго округа губернатора, числящійся по армейской кавалеріи ротмистръ Мелько-Шамазовъ — инспекторомъ закавказской земской стражи баянской губерніи, съ оставленіемъ по армейской кавалеріи; по мѣстныхъ войскамъ: тифлискаго губернскаго батальона поручикъ Ситягинъ — старшимъ адъютантомъ штаба мѣстныхъ войскъ закавказскаго края. Іюня 28-го (іюля 10-го) дня, въ Петербургѣ. Переводится: 15-го кавказскаго линейнаго батальона штабсъ-капитанъ Сахаровъ — въ 12-й кавказскій линейный батальонъ.

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, въ награду отличнаго усердія и ревностной службы, въ 24-й день іюля (6-го іюля) всамостоятельно соизволивъ пожаловать ордена: съ 3-й степени — смотрителю душевнаго военнаго госпиталю, майору Шевченко, помощнику смотрителя тифлискаго военнаго госпиталя коллежскому ассесору князю Валтану Мачбекову, комиссару тифлискаго военнаго госпиталя, коллежскому секретарю Пинкову.

Правительственныя распоряженія.

Удольняется: согласно прошенію, всею отъ службъ, по карантинно-таможенному вѣдомству, состоящій сверхъ штата при управленіи баянскомъ карантинно-таможенномъ округѣ, коллежскій секретарь Михаилъ Федоровскій, съ 17 іюня сего года. Исключаются изъ списковъ, умершія: управлющій ордубатскою карантинно-таможенною таможнею, коллежскій ассесоръ Апполовъ Остолоповъ, съ 21 мая сего года.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 21-го іюля.

Всѣ правительства, всѣ политико-экономисты, журналы, газеты и вообще всѣ образованные люди заботятся и толкуютъ о предостороженіи народныхъ бѣдствій, обезпеченіи вдовъ и сиротъ, пріютахъ сирыхъ и убогихъ и вообще о народномъ благоденствіи. Съ такими высокоблагодетельными дѣлами существуютъ общества разныхъ помечей, комитеты, банки, ссудныя кассы, общества страхованія жизни и проч. Въ Тифлисъ тоже довольно давно уже есть общество высочайше утвержденаго общества страхованія капиталовъ и доходовъ, съ застрахованіемъ жизни, а также существуетъ нѣсколько обществъ страхованія отъ огня. Но, по непонятнымъ причинамъ, порядочные дома почти всѣ застрахованы, а объ обществѣ страхованія жизни знаютъ только тѣ счастливицы, которые успѣли застраховать себя. Между тѣмъ, возможность смерти самаго здороваго и свѣжаго человѣ-

ка имѣеть гораздо больше вѣроятностей, чѣмъ пожаръ дома на первомъ году послѣ застрахованія. Статистика говоритъ, что вѣроятность смерти почти въ 10 разъ больше вѣроятности пожара. Противъ такого вывода едва-ли кто, по крайней мѣрѣ изъ тифлисцевъ, будетъ и спорить; много-ли удивлось ему видѣть пожаровъ въ Тифлисъ, а съ другой стороны — не сама-ли обыкновенная наша новость дня въ разговорахъ о смерти того или другого изъ знакомыхъ, часто людей въ полномъ здоровьи и молодости? Я уже не говорю объ эпидеміяхъ, которыя не падаютъ никакого возраста.

За границы страхованія жизни дошло до замѣчательныхъ размѣровъ, такъ что въ некоторыхъ государствахъ ни одинъ благообразный отецъ средней руки не отдаетъ дочери за мужа, если у будущаго зятя его нѣтъ страхового акта (полисы). Ужели мы русскіе болѣе обезпечены и, не нуждаясь въ сбереженіяхъ на черный день, должны беззаботно смотрѣть на будущіе нашихъ сиротъ? Такъ-ли это? Потрудитесь зайти въ некоторые изъ здѣшнихъ административныхъ мѣстъ въ такъ называемый пріемный день: что означаютъ здѣсь бѣдные вдовы съ прощеніемъ въ рукахъ? Что означаютъ эти постоянныя посѣбы на похороны (похоронныя деньги)? Это — живой протестъ противъ нашего общества, противъ тѣхъ безпечныхъ отцовъ, которые жили не по своимъ средствамъ и прожили все, что пріобрѣтали; это — неоплаченные долги покойниковъ, предоставившихъ раздѣляться съ ними правительству, друзьямъ и обществу.

Не желающіе страховатъ своей жизни, въ оправданіе своей безпечности, у насъ обыкновенно говорятъ такъ: „Я еще молодъ и здоровъ — успѣю обезпечить семью своею службою и трудами“; или „Я обезпеченъ и богатъ — для дѣтей хватить“; другіе-же съ робостью возражаютъ: „Изъ чего я буду платить премию, если я существую единственно службою и заработкою руки? Или-же: не все-ли равно обезпеченіе семьи, если я ежегодно откладываю излишекъ въ банкъ? Наконецъ, иныя просто, въ предразсудковъ жены и родныхъ, боится страховатъ жизнь свою. Посмотримъ насколько справедливы подобныя отговорки.

Прежде всего нужно имѣть въ виду, что нравственный законъ требуетъ отъ отцовъ исполненія обязанности относительно обезпеченія семьи совершенно одинаково какъ при жизни, такъ и по смерти. Но вы скажете, что еще молоды, семья не имѣеть и совершенно здоровы? Въ такомъ случаѣ много вѣроятностей, что вы вступите въ семейную жизнь, а застраховатъ себя въ молодые годы очень выгодно, потому что каждый годъ жизни прибавляетъ цѣнность преміи, такъ что если вы застраховались, напримѣръ, въ 45 лѣтъ, то вамъ придется платить премию вдвое вышше противъ той, которую-бы вы платили, если-бы вы застраховались въ 25 лѣтъ. Вы здоровы? Потому-то и нужно снѣжить застрахованіемъ — иначе болѣею или одно общество не приметъ. Наконецъ, если у васъ нѣтъ семьи, то, вѣроятно, останутся послѣ смерти вашей люди, которые жертвовали всѣмъ для нашего воспитанія (родители, бѣдные, друзья): заплатите ли вы своимъ полисомъ.

Нѣкоторые не желаютъ страховатъ своей жизни потому, что, получая хорошее со-

держаніе на службѣ, имѣють возможность ежедневно откладывать въ кредитныя учрежденія извѣстную сумму, которая, приноситъ процентъ, можетъ современемъ вполне обезпечить семейство; но 1) всѣ наши благообразные расчеты рутаются въ первую-же эпидемію самымъ плачевнымъ образомъ; 2) расчитаемъ, выгодно-ли будетъ ложиться вашихъ сбереженій въ государственныя и частныя учрежденія? Положимъ, вы ежегодно вносите 100 руб., что, въ случаѣ смерти вашей, черезъ 5 лѣтъ составитъ съ процентами по проценту 580 руб.; если-же эти же 100 руб. съ 46-лѣтняго возраста будете вносить въ общество застрахованія жизни, то ваша семья получитъ черезъ 5 лѣтъ, въ случаѣ смерти вашей, 3000 руб. Эту-же самую сумму общество выдаетъ и въ случаѣ ранней смерти, хотя-бы черезъ мѣсяцъ послѣ застрахованія.

Далѣе, если допустимъ, что вы богатый человекъ, скончившій состояніе лишеними и трудами и потому небогаче съ будущаго дѣтей, то и въ этомъ случаѣ весьма выгодно и легче, чѣмъ бѣдному, застраховатъ себя, зная, какъ часто гибнутъ огромныя капиталы, и дѣтямъ, воспитаннымъ въ роскоши, приходится начинать опять съ того-же, съ чего началъ отецъ.

Наконецъ, вы бѣднѣе, съ огромнымъ семействомъ, существующе зароботкою рукъ своихъ, и для васъ немалымъ кажется страховая премія. Но по таблицѣ ежегодныхъ премій въ обществѣ страхованія оказывается вотъ что: если вамъ 30 лѣтъ отъ роду и если вы будете изъ своихъ доходовъ откладывать ежедневно около 7 копѣекъ, то семья ваша получитъ 1,000 руб. Стало-быть, остается только быть нѣсколько расчетливѣе относительно разныхъ жизненныхъ искушеній, и вы обезпечите своихъ сиротъ, а крайней мѣрѣ, на первое время послѣ себя. Уже самая мысль, что семья ваша не будетъ безпомощною по смерти вашей, благотворно будетъ дѣйствовать на здоровье ваше, дастъ вамъ силы къ продолженію тяжелыхъ трудовъ вашихъ, сонъ вашъ не будетъ тревоженъ, печальная картина бѣдственнаго положенія дѣтей или образъ жены, которая изъ-за нужды должна будетъ псалъ чужого покровительства и благотворительности! Тѣ, которые опасаются, что помѣщеніемъ капитала въ это общество застрахованія жизни не закрѣпнть денегъ навсегда и не лишиться возможности употребить ихъ на что-нибудь другое, очень ошибаются, потому что общество это предоставляетъ право своимъ страхователямъ, если они пожелають прекратить страхованіе, обратно получить, по прошествіи 5 или болѣе лѣтъ со времени заключенія страхового договора, сумму денегъ, соразвѣрную настоящей цѣнности полиса; равнымъ образомъ, страхователь можетъ занять у общества сумму подъ залогъ полиса. При разныхъ денежныхъ предпріятіяхъ (покупка дома, земли) страховой полисъ можетъ служить средствомъ къ легчайшему полученію денегъ.

В. П.

На дняхъ одинъ изъ корреспондентовъ нашихъ въ Пятигорскѣ спрашивалъ насъ письмомъ, желаемъ-ли мы получить извѣстіе о трагической смерти доктора Казакевича; мы отвѣчали просьбѣ о присылкѣ. Въ полученномъ-же послѣднемъ номерѣ „Листка для почитателей кавказскихъ минеральныхъ водъ“, мы нашли слѣдующія строки объ этомъ печальномъ происшествіи:

„Управленію водъ положительно извѣстно, что лицо, подозрѣваемое въ убійствѣ доктора Казакевича, провагавшаго безъ вѣсти 21-го іюня, и найденнаго черезъ нѣсколько дней мертвымъ на горѣ Машукъ, арестовано въ Керчи. Надобно полагать, что убійца заманилъ повоинаго доктора, интересовавшагося розысканіемъ минеральныхъ ключей, въ отдаленную и почти необитаемую лѣсную часть горы Машукъ, подъ предлогомъ показатъ вновь открытыя имъ минеральные источники. На мысль, что преступленіе совершено именно этою темною личностію, навело здѣшнюю полицію то, что названнъ исчезновеніи г. Казакевича нѣкоторые слышали, какъ нѣкій художникъ рассказывалъ о томъ, что онъ открылъ на Машукѣ новые соленые ключи и пригласилъ доктора Казакевича посмотрѣть ихъ. Докторъ принявъ приглашеніе и пѣтъ жертвою своей любознательности и излишней довѣрчивости.“

Въ непродолжительномъ времени мы надѣемся сообщить подробности о погибеліи несчастнаго доктора.

— Въ „Листкѣ“-же напечатано слѣдующее:

Въ числѣ вопросовъ относительно благоустройства водъ, возбужденныхъ при передачѣ минеральныхъ водъ новому содержанию, вопросы о телеграфѣ и объ шоссе-строителіи между группами стояли на первой очереди. Устройство телеграфовъ разрушено и осуществленіе этого полезнаго дѣла приостановлено до зимы только вѣдѣтіемъ положительнаго невозможности произнести среди лѣта рубку и доставку потребнаго количества (1000 деревьевъ) столбовъ. Вопросъ о шоссе тоже получилъ движеніе. Правительство рѣшилось включить его въ концессію имѣющей въ недалекомъ будущемъ строиться кавказской желѣзной дороги. Для предварительныхъ розысканій о направленіи будущей шоссевой дороги отъ ближайшей станціи желѣзной дороги къ группамъ минеральныхъ водъ, и составленія сметы этой работы, командированы и находятся въ настоящее время въ Пятигорскѣ два инженера, которые уже приступили къ выполненію возложеннаго на нихъ порученія.

Побывавъ въ здѣшнемъ лѣтнемъ театрѣ въ спектаклѣ 18 іюля, когда въ ономъ участвовали въ послѣдній разъ передъ отъѣздомъ талантливые артисты г-нъ и г-жа Музиль, передамъ вынесенное мною изъ этого спектакля впечатлѣніе. Будучи въ дупѣ театраломъ, я не мало изумился выбору пьесъ, поставленныхъ въ тотъ вечеръ, и въ особенности „Заколдованному принцу“. Неужели репертуаръ нашей сцены такъ беденъ, скудеенъ, что нельзя было выбрать что-нибудь поновѣе, современнѣе? Правда, и въ этой пьесѣ есть содержаніе, и порою изъ за комизма проглядываетъ глубокая драма, но все-же можно было выбрать пьесу болѣе достойную таланта и любви зрителей здѣшней публики, объ ирѣй которыхъ можно сказать, что она, по своей естественности, отъ отсутствія фарсовъ, жеманства, доставляетъ подлиннѣе удовольствіе.

Не смотря на плохой выборъ пьесъ, спектакль 18 числа вышелъ весьма удачнымъ чему не мало способствовало и чтеніе господиномъ Музилью рассказовъ и куплетовъ.

Корреспонденція „Кавказа“.

Съ ДОРОГИ. Отъ Владикаваа при укрѣпленіи Нааравскомъ дорога выходитъ на берегъ р. Сунжи, прохода степню, благоухающую цвѣтами. По окончаніи кавказской войны, горды завлѣлись мирными занятіями. Осетины работаютъ по найму въ поляхъ, на дорогахъ, на сѣнокосахъ; Ингуши, не рѣшились еще приниматъ за ручную трудъ, особенно любятъ зарабатывать деньги перевозками.

Степь отъ Владикаваа до Комбиасевки и далѣе по Сунжѣ похожа на Новороссію, но Новороссію безъ засухъ, такъ какъ воздухъ, раскаленный казмицкими степями, получаетъ способность поглощать много паровъ, приносясь въ громамъ обильными дождями. Такой характеръ мѣстности какъ нельзя болѣе пришелся-бы по характеру русскихъ поселенцевъ; мягкость русскаго племени въ соприсоединеніи съ ивородами, болѣе всего послужила-бы въ импротворенію и обрусенію края; казаки при всѣхъ качествахъ, присущихъ русскому че-





